

EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario Independiente.

Este periódico publica con preferencia en su sección de la cultura popular, de la propiedad del comercio, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos, no obstante que al servicio alguno por servir cumplida y rápidamente a sus lectores, está consagrado mayor capacidad a los intereses de Granada y su provincia; que se hacen eco de todas las grandes causas que se agitan en el mundo. La Redacción no se responsabiliza de las opiniones que se publican con el firme propósito de ser correctas las originales de artículos o comunicaciones que se nos envíen, aunque no se publican.

Fundador y Propietario
Luis Seco de Lucena,
OFICINAS: Reyes Católicos, 8.
TELÉFONO, 10.

Subscripciones.
En Granada, en casa... 175 pes.
En el resto de la Península, en casa... 175 pes.
En el extranjero, en casa... 175 pes.
En las provincias de España, en casa... 175 pes.
En el extranjero, en casa... 175 pes.

Sección de Anuncios.
Anuncio de 10 líneas... 25 cént.
Anuncio de 20 líneas... 50 cént.
Anuncio de 30 líneas... 75 cént.
Anuncio de 40 líneas... 1.00 pes.
Anuncio de 50 líneas... 1.25 pes.
Anuncio de 60 líneas... 1.50 pes.
Anuncio de 70 líneas... 1.75 pes.
Anuncio de 80 líneas... 2.00 pes.
Anuncio de 90 líneas... 2.25 pes.
Anuncio de 100 líneas... 2.50 pes.

AÑO XXI. Primera edición del Martes 1.º de Mayo de 1900. Núm. 11.818.

Orbatas y bastones
elegantisimas, última novedad se han recibido en
EL BUEN TONO.—Zacatin, 12.

Advertencia.
Con motivo de acuerdo adoptado por los obreros tipógrafos de Granada, hoy no se trabajará en ninguna imprenta de nuestra capital, ni puede, por tanto, publicarse mañana ningún periódico.
Sirva esto de advertencia a los suscritores.

El problema

La fecha del día presta hoy mayor actualidad al eterno problema que desde el principio de la historia preocupa a pensadores y filósofos.
El terror que inspiró la llamada *fiesta del trabajo* cuando los proletarios de todo el mundo la celebraron por primera vez en 1890 ha pasado ya, y actualmente la idea de las reivindicaciones obreras no asusta a nadie; los partidos socialistas, que más bien deben llamarse obreros, se han colocado en una actitud pacífica luchan en los comicios y se presentan como partidos de orden, aspirando a lograr mediante la evolución y la lucha pacífica al triunfo de sus ideas, que en parte van aceptando los gobiernos de Europa.
Pero a pesar de todo la lucha continúa y el problema sigue gravitando con igual pesadumbre sobre todos los Estados, con la diferencia de que las antiguas utopías de los padres del socialismo se han desacreditado al ser analizadas a la luz de la razón. Hoy nadie entusiasma con los *salustios* ni con la propiedad común, dibujándose una tendencia práctica encaminada a asegurar para el obrero positivas mejoras en su actual situación.
Por lo que a nuestra patria se refiere, el problema social tiene un aspecto verdaderamente triste en esos paros del trabajo, en esas huelgas forzosas que condenan muchas veces a la miseria y a la muerte a centenares de hombres honrados que no tienen otros medios de vida que su esfuerzo corporal. A remediar esas crisis, a hacer efectivo el derecho al trabajo que no es otra cosa sino la actuación, el modo como dicen los juristas del derecho indiscutible a vivir que toda criatura racional posee por el solo hecho de haber nacido, es a lo que debe tender en primer término la clase obrera y todos los hombres amantes de la justicia.

Mientras esto no se logre, todas las leyes llamadas sociales, esos reglamentos y esas juntas inventadas por el ministro de la Gobernación para echarlas de socialista son paños calientes o papeles mojados sin eficacia alguna para mejorar la triste situación del obrero y paño.
A acabar ese derecho esencialísimo, a evitar la enorme injusticia que representa el hecho de que se mueran de hambre nuestros semejantes teniendo aptitud para ganar el pan con su trabajo, deben tender todos los esfuerzos.
El día que eso se consiga mediante leyes justas estará dado el mayor impulso para la redención del obrero, sin necesidad de llevar a la práctica, teorías que conducen a la absorción del individuo por el Estado que es una forma resucitada del despotismo asiático, ni establecer organizaciones complicadas que solo conducirán a dificultar el trabajo, matar los estímulos de progreso y perturbar hondamente la economía social.

El 1.º de mayo y los católicos

La fecha del 1.º de Mayo en que los obreros celebran una especie de revista indicadora del estado de su organización y del número de sus fuerzas debe producir satisfacciones en todos los espíritus amantes de la justicia. No es propio de corazones viriles suspirar porque los que

(1) Aunque el espíritu del artículo me parece claro como hay quien cree y especialmente entre las masas trabajadoras que socialismo es todo tendencia y propósito dirigido a levantar y mejorar al obrero es deber más consignar que cuando ataca la doctrina socialista no quiero oponerme a cuantas reformas vengan en beneficio de la clase proletaria y a la cual voy sinceramente y por la que juzgo peyorados todos cuantos esfuerzos se hagan por su engrandecimiento. Para completar el trabajo presente me propongo escribir una serie de artículos en los cuales presumo ha de quedar probado que los que tenemos a orgullo el llamarnos obreros cristianos contamos para solucionar el conflicto obrero con medidas tan justas como oportunas y eficaces.

son mas y base por su esfuerzo de la esplendorosa civilización contemporánea, resignen de la infame explotación a que les someten los privilegiados de la plutocracia imperante; no encaja en muchos cristianos apesadumbrarse, porque los hijos del trabajo que apenas pueden mantener con estrechez misérrima un hogar honrado, pongan de manifiesto que en el bárbaro juego de la concurrencia individualista, pivote de la Economía política, llamada liberal, sufren las consecuencias de su debilidad, obteniendo un salario insuficiente, además de no gozar por completo de los encantos de la vida familiar que disuelve o desartifica el ingreso de la mujer en la fábrica, de la cual se excluye al hombre por ser más displicente su mano de obra. En vez de lamentos y temores lo que urge es cristianizar el régimen del trabajo; en vez de anatematizar las huelgas lo que procede es evitarlas; en vez de censurar la torpeza o la ruda educación del obrero, deber de todos es remediar una y otra, proporcionándole instrucción adecuada; en vez de asustarse amilanados por su irreligión, es menester buscar su contacto, no apartarse de su lado cual de un foco infeccioso, enterarse de sus cuitas, consolarle en sus penas, socorrerle en sus necesidades y mostrarle con la palabra y con los hechos como la religión católica, no es nada de buhos, ni mucho menos el espantajo que le pintan demagogos aduladores que viven de excitar las pasiones populares y medraan con el apoyo inconsciente de las muchedumbres, sino la compañera cariñosa del hombre y la que teniendo solución para todos los conflictos, es la pacificadora por excelencia del linaje humano al poner como fundamento de las relaciones sociales, la justicia y al otorgar a la caridad la misión augusta de templar con su afecto la aplicación alguna vez irjuriosa, por demasiado estricta, del derecho.

Hay sin embargo, quienes, presumiendo de *espíritus fuertes*, de *hombres superiores*, de *talentos originales*, de *historiadores eruditos*, de *filósofos profundos* y de *vasta capacidad sintética*, aguijoneados, no obstante todo su saber, por el odio sectario y tratando de encubrir con apariencias de verdad sofismas ya despreciados por toda clase de gentes, quieren poner en contradicción el catolicismo con las reivindicaciones obreras y después de someter a un juicio, que ha de sentenciar la necia razón de la parte interesada, a las manifestaciones de la actividad católico-social de todos los siglos, se declara con voces de júbilo que el catolicismo ha fracasado, que ha muerto por no poder actuar el exceso de su justicia, que es una utopía nunca jamás seguida, y que los obreros nada tienen que contar con el para conseguir sus ideales antes siendo el baluarte en que se apoya la reacción deben destruirlo, si enhebran ser libres y prósperos, y desean gozar de la fraternidad y de la igualdad que no pueden conseguir en el actual régimen nacido a la sombra del clericalismo y mantenido por el monopolio y la tiranía.

Nada hay que pugne tanto contra la verdad como las anteriores afirmaciones; lejos de ser el catolicismo el enemigo del obrero ha sido su defensor, distinguiéndose siempre por ser el sosten del oprimido, el amparador del desgraciado, el constante sostenedor del miserable. Cuando en los orígenes de la Iglesia infestaba al mundo la aporosa peste de la esclavitud, San Pablo en la persona de Onesimo reivindicaba para el género humano la dignidad que le faltaba; cuando la pobreza se consideraba una vergüenza y cada familia patricia por la comunicación de sus males se creía de origen divino y con derecho a recibir el homenaje de los muchedumbres, mostraba San Lorenzo que los tesoros de la Iglesia eran los pobres, los huérfanos, las viudas, los huérfanos, los impedidos de todas clases señalando de este modo que el título de su grandeza estaba en servir a las multitudes necesitadas de amparo; cuando con la invasión de los germanos el mundo antiguo se sumergía en el caos, la Iglesia católica creó a la sombra de las parroquias los municipios rurales defendidos por las gloriosas libertades que les hicieron prósperos y hoy admirados, y en los burgos ciudadanos fundó el gremio garantista de la buena calidad del trabajo, vínculo de unión de los artesanos y centro de toda clase de instituciones benéficas destinadas a dar seguridad a los que trabajaban, honor al oficio y tranquilidad a todos; cuando la servidumbre de la gleba era el sosten de la agricultura, mejoró y dulcificó la condición del siervo hasta conseguir su emancipación; cuando la guerra era cotidiana las *tréguas de Dios* permitían que las industrias florecieran; cuando la crueldad con los venecidos los trocaba en esclavos la orden de la Merced les emancipó y da nueva vida; cuando con el Renacimiento subió a los tronos el absolutismo cesarista la Iglesia defendió a los pueblos contra sus tiranos y el nombre de Suarez basta para indicar como siempre amó la libertad defendiéndola en todos los tiempos, a despecho de los despotas; quien puede continuar refiriendo lo que la Iglesia católica ha realizado en provecho de la civilización y del progreso? ¿quien es el ignorante que no conoce la asombrosa producción de Gedeón Kurth acerca de los orígenes de la civilización contemporánea? ¿quien puede acusar a la Iglesia de anti-progresista y anti-democrática después de haber escrito Baines el *Protestantismo*? ¿quien dijo sino Pío IX el Pontífice mártir el primero que dió a los pueblos plena participación en la gestión del gobierno hasta el punto de ser cantado como libertador y emancipador por el republicano socialista español Fernando Garrido? ¿a qué hablar de los institutos de caridad con que la Iglesia tiene bordada la faz de la tierra y suspenso de admiración el mundo? ¿cómo indicar las obras sociales con que ha trabajado y trabaja por reconstituir la sociedad des-

quiciada desde la Reforma protestante? ¿quien no ha oído pronunciar con veneración los nombres de Ozanam, de Górrres, de Schorlemer-Asir, de Gibbons, de Windthorst, de Ketteler, de Ireland, de Carrut, de Durand, del Conde de Mun? ¿a qué decir que el catolicismo ha fracasado cuando se le oprime por temor de que con libertad reorganizaría la sociedad sobre bases inquebrantables y no podrían tener ambiente las reformas socialistas? Más para qué mencione reformas socialistas si el socialismo no quiere reformas y solo aspira a sostener el malestar del obrero para agitar las masas descontentas y tenerlas prontas a que puedan servir de ariete contra la Iglesia católica?

Como, dirán los que presumen de entendidos, es posible preguntaran asombrados los que no conocen de las palabras más que el ruido, que el socialismo no quiera reformas? ¿Qué es el socialismo? No es el triunfo de la igualdad como dice de Laveleye, no es el sistema que trata de mejorar la sociedad según vagamente indicó Proudhon? El socialismo no es: si por desgracia, para todos, *¡vuesa alguna vez*, sería un régimen de opresión despotica en que el Levantante que imaginara Hobbes encarnaría en un consejo de administración y millones de esclavos miembros de una oficina universal trabajarían ante inspectores de más duras entrañas que los antiguos cómites, sin poder gozar de la plena disposición del producto de su trabajo. Y por eso mismo que el socialismo no puede ser, trata por todos los medios de impedir la mejora de la clase obrera pues una vez esta satisfecha no ha de prestarse a seguir las utópicas tendencias y las arbitrariedades tiránicas que pueden defenderse solo en los momentos en que la razón se oscurece a impulsos de la desesperación angustiosa.

El socialismo es doctrina radical y por tanto lógica; por eso, las atenuaciones que admite para facilitar la propagación, tales como las de la única socialización de los instrumentos de trabajo (colectivismo de Marx y secuaces) la nacionalización del suelo (socialismo agrario de los que siguen la tendencia de Henry George) solo se defienden como táctica que evite enemigos a la realización del pensamiento final que no es otro según la confesión poco sospechosa del socialista Ferri, que el triunfo del comunismo.

Prueba de que los socialistas no quieren reformas que beneficien a los obreros, si no que desean perpetuar su malestar para que irritados acaben con la actual organización la tenemos con lo ocurrido en Alemania a propósito de las leyes llamadas sociales. En 1876 en el Congreso de Gotha el socialista A. Kappel se declaró contrario a tales leyes; en 1885 el socialista Grillenberger miembro del parlamento alemán trató en la décima comisión de diferir los proyectos de mejora obrera; los socialistas y solo tres liberales de la desacreditada escuela de Manchester votaron en 1891 contra dichas reformas, debiéndose a ellos que no prosperasen las propuestas de introducir la elección obligatoria de juntas de trabajadores y la obligación por parte de los patronos de despedir a los obreros del trabajo con 15 días de anticipación; el doctor Botcher manifestó en el parlamento germano sin contradicción de su partido que «las propuestas de los socialistas democráticos fueron y son de tal manera que no se pueden actuar y que las mejoras para los trabajadores se obtienen contra la oposición de los socialistas»; así se permitió Vollmer en el Congreso de Erfurt criticar las leyes de seguro obligatoria razonando Federico Engels la oposición de los socialistas a las reformas sociales en una carta que dirigió en 1890 al *Arbeiterzeitung* diciendo que el triunfo del socialismo depende del rápido desarrollo del capitalismo al que se oponen las indicadas reformas.

Después de conocidos estos datos puede comprenderse la oportunidad con que el conde Di Pauli miembro de la cámara Austriaca ha desmesurado a los socialistas en la asamblea recientemente celebrada en Marling, poniendo en evidencia como no son según presumen, los defensores verdaderos del pueblo, por subordinar el bienestar de este al triunfo de un ideal que tampoco ha de dar por resultado su felicidad.

No ignoro la nueva táctica del socialismo de aceptar las reformas, aliarse con los contrarios para ganar elecciones y aun admitir carteras ministeriales como lo ha hecho Millerand en Francia; mas sin embargo, los hechos referidos son incontrovertibles, las afirmaciones de los jefes del socialismo manifiestas y no puede olvidarse que aun queda en el partido socialista formando uno de sus mas importantes grupos, un numeroso contingente que defiende la política total de su credo sin género alguno de mistificaciones y componendas.

En la provincia.

En Villanueva Mesía. En Villanueva Mesía han predicado una misión los párrocos de Huétor, Salaz, Zagra y el de dicho pueblo, quienes han obtenido abundantes frutos espirituales de sus predicaciones.
—Los campos ofrecen hermoso aspecto, prometiéndome una buena cosecha.
—Los jornales se pagan a 1 peseta y 80 céntimos.
—Se trata de adquirir por suscripción pública los fondos necesarios para un armonium, de que la iglesia carece, y que se ha ofrecido a tocar D. Enrique Ortega, ciego de nacimiento.

Cartera de un Oidor

Causa por atentado.
Ante la Sección primera de lo Criminal se celebró ayer la vista de una causa del juzgado de Motril contra Francisco Lorenzo Urbano y Antonio Estevez Alonso, por supuesto delito de atentado al alcalde de Luján, D. Antonio Melero Navarro.
Abierto el juicio con asistencia del teniente fiscal D. Gonzalo de la Torre Trasierra y de los abogados defensores don Ramon de Páramo Jimenez y D. Francisco Seco de Lucena comparecieron los testigos del fiscal Antonio Melero Estevez y José Esteban Valdés, quienes ratificándose en sus declaraciones prestadas ante el juez de Motril afirman que ninguno de los dos procesados realizó acto alguno de hostilidad hacia el alcalde.
De la defensa solo compareció el testigo Galila Estevez renunciándose los demás.
Al denunciante D. Antonio Melero Navarro y a los testigos del fiscal Antonio Cabrera Perez, Ramon Peña Estevez, Antonio Cabrera Rodríguez y Gabr'el Barros les impuso la Sala por su falta de comparecencia 10 pesetas de multa a cada uno.
El teniente fiscal solicitó la suspensión del juicio por estimar necesarias las declaraciones de los testigos, acordando la Sala no haber lugar a lo solicitado y ser bastante para apreciar la prueba la lectura de las declaraciones sumariales.
Continuando la sesión el señor de la Torre mantuvo sus conclusiones y pidió para los acusados la pena de cuatro años y dos meses de prisión correccional.
La defensa de Francisco Lorenzo, a cargo del Sr. Páramo sostuvo que los hechos imputados a su defendido no constituyen delito, procediendo a la absolución.
El Sr. Seco de Lucena, defensor de Antonio Estevez, pidió igualmente la libre absolución de su defendido por entender que, si algún delito resultaba de autos, no era el de atentado, sino el de denuncia falsa, del que eran víctimas los procesados.

Miscelánea.

Los Juegos Florales.
Segun comunicacion recibida por el Liceo de esta capital, la Infanta doña Isabel ha concedido como premio para los *Juegos florales* que organiza dicha ilustrada sociedad un hermoso grupo fundido en bronce, representando la «Coronación a las Artes.»
Anteayer se recibieron en la secretaria del Liceo algunos trabajos destinados a algunos de los diversos temas que comprende la convocatoria de esta liza literaria.
Suscripción de Fr. Luis. La Compañía general de Electricidad ha acordado entregar y depositar en el Banco de España la cantidad de quinientas pesetas para el monumento que a Fr. Luis de Granada se proyecta erigir en esta población y del cual será puesta la primera piedra en las próximas fiestas del Corpus.
El mes de Mayo.
El Jubileo.
La distribución del Jubileo circular de las cuarenta horas en las Iglesias de Granada durante el mes de Mayo es como sigue: día 1.º Santa Catalina de Sena; 2 y 3, Santa Isabel la Real; 4 y 5, Santo Tomás de Villanueva; 6 y 7 San José; 8 y 9 Santa Catalina de Sena; 10 y 11, Capuchinos; 12 y 13, San Andrés; 14 y 15, Santa Inés; 16 al 18 Capuchinas; 19 y 20, Sagrario; 21 y 22, San Pedro; 23 y 24, Capuchinas; 25 al 27, San Cecilio; 28 y 29 Magdalena; 30 y 31 Santa Ana.
El sol y la luna.
El día 1.º de Mayo sale el sol a las cinco y seis minutos de la mañana y se pone a las seis y cuarenta y nueve de la tarde, siguen los días en aumento y el día 31 sale a las cuatro y 42 y se pone a las 7 y 13.
La luna es creciente el día 6 a la una y 24 minutos de la tarde; llena el 14 a las 3 y 22 de la misma; menguante el día 21 a las ocho y 16 de la noche, y el día 28 a las dos y 35 de la tarde.
Las horas.
La oración se toca a las siete y media desde el 1 al 14 y a las ocho menos cuarto desde el 15 al 31.
Las ánimas a las nueve y media durante todo el mes y el alba a las tres de la madrugada.

En el Circulo Católico de Obreros.

Interesantísima é instructiva en extremo resultó la conferencia dada por el docto catedrático de Física de la Facultad de Ciencias, doctor D. Juan Antonio Izquierdo.
El tema elegido «De las aguas potables en general y en particular de las de Granada» no podía menos de atraer a numerosa y distinguida concurrencia al Circulo indicado, pues no solo a los obreros sino a cuantos habitan en Granada interesa la cuestión de las aguas, siempre de actualidad aquí puesto que constantemente sufrimos la acción determinada por sus propiedades.
El conferenciante que reúne especialísima competencia en la materia elegida por tema, pues que ha sido muchos años quinico municipal en Valencia y a diario analizaba las aguas de aquella ciudad, empezó su discurso con un breve exordio en el que con frase enérgica expuso la necesidad de que las gentes se penetren del conocimiento de las condiciones de potabilidad de las aguas y de aquellas que por fuerza han de consumir más en particular, puesto que la salud está ligada íntimamente a la existencia de gérmenes en dicho líquido y a la presencia de ciertos compuestos en mayor ó menor cantidad.
Para llegar a la determinación del por qué de la existencia de tales materias en el agua, expuso el Sr. Izquierdo con frase elegante como se verifica la circulación de las aguas en el globo, comparando al efecto la tierra con un inmenso alambique que produce por evaporación en la superficie vapor acuoso que en ciertas condiciones constituye las nubes, viniendo otra vez a condensarse sobre ella bien bajo la forma de lluvia, nieve, escarcha, rocío, etc. Hizo ver cómo al atravesar la atmósfera las aguas que se condensan, en virtud de ser agentes eficaces para disolver, toman materiales del aire y continuando su acción al caer sobre la tierra se cargan de principios de los allí existentes bien vayan por la superficie ó penetren en su interior para reaparecer más tarde en forma de manantiales fuentes. Dijo también como del mayor ó menor contacto que con dicho líquido experimenten los elementos minerales u orgánicos en presencia, depende el que contengan más ó menos cuerpos y en proporción diversa las aguas que se utilizan para beber.
Recordó al llegar a este punto y para determinar las condiciones de potabilidad, el conocido aforismo de Bousingault, dando a conocer, resesadas que fueron aquellas circunstancias que como la limpidez, falta de olor, facilidad en la cocción de legum-

Milagrosos Confitos Costanzi. 6 inyección antivenéreas y Roob antisifilítico. No pocos envidiosos sufren atormentados por el favor cada día más creciente que merecen del público de todas las naciones los Remedios Costanzi...

VENÉREO FLUJOS SANDALWOOD. Tomase de 9 á 12 Cápsulas al día. CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

Fabrica de Cemento Leito SAN JOSE GRAN FABRICA de Mosaicos Hidráulicos y Piedra artificial en toda clase de dibujos y colores...

Subasta. El día 21 de mayo del año actual á las doce del día y en la Agencia de préstamos establecida en la plaza del Azúcar número 26, tendrá lugar la de alhajas, ropas y efectos...

CHOCOLATE-JUNCOSA más superior de todos. Los que deseen probarlo lo encontrarán en todas las mejores tiendas de ultramarinos de esta capital y su provincia. Oficinas: FERNANDO VII, 10.-BARCELONA.

BICARBONATO DE SOSA QUIMICAMENTE PURO. DE TORRES MUNOZ ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO. Cajitas de 0,50 y una peseta y latas que resultan más económicas á 5 pts. SAN MARCOS, 41, FARMACIA.-MADRID.

Pedro Domecq, COSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINO. JEREZ DE LA FRONTERA. Casa fundada en 1730. Autorizada para el uso de las armas reales por Real Orden de 18 de Octubre de 1824. DESTILADOR de aguardiente puro de vino, estilo COGNAC FINE CHAMPAGNE...

Invitación para participar á la próxima Gran Lotería de Dinero. 500,000 Marcos ó aproximadamente PESETAS 200.000 como premio mayor pueden ganarse en caso más favorable. Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

ABONOS. Amadeo Cros. Princesa, 21.-Barcelona. FABRICA EN BADALONA de productos químicos para la Industria y Agricultura. Primeras materias para Abonos. Sulfato de amoníaco, Superfosfatos, Sales potásicas, Nitrato de sosa, Sulfatos de hierro y de cobre, etc. etc.

La Union y El Feix Español. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Domicilio social. Madrid, calle Obispo, 1. (Pasado la Resaca). Garantías: Capital social efectivo. 12.000.000 pt. Primas y reservas. 44.358.282 pt. TOTAL. 56.358.282 pt.

JABON medicinal de Brea MARCA LA GIRALDA. Cura granos, sarpullido, escoriaciones, grietas y manchas de la piel y toda clase de enfermedades cutáneas. Indispensable para los niños. De venta casa de los señores D. Santos Perez y D. Isaac Santaella, y en todas las perfumerías.

SIMIENTE DE LINO TARIN. Preparado especial para combatir con éxito los Espiritismos, Colicós y Bochorros y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga. (Exigir la marca de la mujer de 3 piernas).

Grandes existencias en muebles de rejilla legítimos de Viena, Camas de hierro y de madera, Cubiertos y objetos de metal blanco, Batería de cocina esmaltada, Heladoras y Ferretería en general. Sulfatadores y alambre para parrales. Manuel del Saz. EL CANDADO. Mesones, 41.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gástricas, enfermedades conmutivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, catarros, reumatismo, escurfulismo, etc. Franco, 2'50 pesetas. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernabé, 41 Madrid y principales farmacias.

RESTAURADORAS. El mejor remedio para la pronta curación de LAS MUJERES ANEMICAS ó CLORÓTICAS, la inapetencia, esterilidad y propensión al aborto, son las Píldoras...

Establecimiento de carruajes de alquiler. calle de los Frailes n.º 7 TELEFONO 11. En dicho establecimiento hay toda clase de carruajes para el servicio público y para viajes, y de parada en la plaza de las Pasiegas.

Baño salino sulfuroso a base de iodo y bromo. Esta preparación reemplaza á las aguas minerales sulfúreas, y es por su uso las manifestaciones de la enfermedad de la piel, como la escrófula (pustulas, flictenas, escamas, etc.), del herpesiano y zumbos, así como las de la afección, cuando también indicadas en las afecciones de la madre.

Nuestra Señora de la Almudena. Fábrica de abonos minerales y orgánicos para toda clase de cultivos y tierras. BURGOS, LOPEZ Y COMPANIA MOTRIL. OFICINAS: Duquesa, 1. GRANADA. Pidanse catálogos de precios.

LA GRAN LEGION DE ENFERMOS NERVIOSOS. El Antinervioso Howard es el más poderoso tónico conocido del sistema nervioso y el regulador más eficaz de sus trastornos funcionales. Está indicado para curar evañidos, hipocóndrico, todo dolor, neuralgias, jaquecas, migrañas (dolor de estómago), insomnio, vértigos, mareos, desvanecimientos, dolor de cabeza, debilidad cerebral, del oído y de la vista, zumbos, nerviosismo, etc.

GABINETE MEDICO AMERICANO, CALLE ALCALA, 23, 1.º (Calle Calatrava) MADRID (FUNDADO EN 1798 por el bisabuelo del actual Director.) CONSULTA DE MALES ESPECIALES. Personal diaria de 10 á 3, gratis á los pobres, y por carta (con toda reserva) á los de provincia.

Estela & Bernareggi. Gértes, 275.-BARCELONA. Una vez contrahida la gonorrea es difícil de curar y más aún cuando (en sus distintas variedades) según opinión de eminentes médicos, esta plaga se convierte en las más graves enfermedades.

LA GRAN LEGION DE ENFERMOS NERVIOSOS. El Antinervioso Howard es el más poderoso tónico conocido del sistema nervioso y el regulador más eficaz de sus trastornos funcionales. Está indicado para curar evañidos, hipocóndrico, todo dolor, neuralgias, jaquecas, migrañas (dolor de estómago), insomnio, vértigos, mareos, desvanecimientos, dolor de cabeza, debilidad cerebral, del oído y de la vista, zumbos, nerviosismo, etc.

DEBILIDAD Y EXCITACION NERVIOSA, NEURASTERIA, ANEMIA. IMPOTENCIA. El Director del GABINETE MEDICO AMERICANO contesta gratuitamente, con toda reserva y á correo vuelto, todas las consultas y preguntas que se le hagan, dirigiendo las cartas, calle Alcalá, núm. 23, 1.º, Madrid. También envía gratis prospectos en español, y pueden pedirse en nuestros Departamentos.